gastrointestinal penetran en la pelvis verdadera a través
del estrecho superior y salen por el estrecho inferior hacia
Jos genitales y el ano. El f.eto también debe pasar por los
estrechos superior e inferior de la pelvis durante el parto.
En la figura 6-39 C se observa que esta ruta no est4 en li-
pea recta: el estrecho inferior estd en posicién mas vertical
que el superior, de modo que el feto debe inclinarse para
poder pasar.

,'Recuerde! La espina iliaca anterior
(el hueso de la cadera) puede palparse colocando

' las manos sobre las caderas. En muchas personas,

la espina iliaca posterior estd marcada por

 hoyuelos en la piel, justo encima de las nalgas.

' Una linea imaginaria entre los puntos mas altos

| de las crestas iliacas derecha e izquierda marca

el espacio intervertebral entre las vértebras

lumbares 4 y 5; se utiliza a menudo como punto

de referencia anatémica para realizar un

procedimiento llamado puncién lumbar,

| que consiste en insertar una aguja en la parte

inferior de la espalda, a través de las vértebras

| yen el conducto raquideo, para obtener liquido

. cefalorraquideo con fines diagnésticos.
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Los miembros inferiores

Los miembros inferiores estan formados por el muslo (la
parte situada encima de la rodilla), l1a pierna (la parte en-
tre la rodilla y el tobillo) y el pie (fig. 6-40).

Los miembros inferiores soportan todo el peso corporal
¥ las importantes fuerzas originadas por estar de pie, ca-
minar, correr o trepar; por eso, no es sorprendente que sus
huesos sean m4s pesados, gruesos y fuertes que los de los
miembros superiores.

El hueso del musio es el fémur

El hueso del muslo es el fémur, el m4s largo y pesado del
Cuerpo (fig, 6-41). El extremo proximal del fémur esté for-
Mado por un cilindro corto y grueso, el cuello, en dngulo
de 45°, bajo una cabeza esférica que encaja en el acetdbu-
lo de] hueso coxal para formar la articulacién de la cade-
T4 (descrita m4s adelante). El cuello es la parte m4s débil
del fémur, lugar habitual de fracturas en los ancianos, una
lesién que se conoce més frecuentemente como «fractura
de caderan, '
La diéfisis femoral se extiende en sentido de_scenden-
te hacia la rodilla, Est4 ligeramente en 4ngulo e inclinada
acia dentro para que las articulaciones de la rodilla es-
¥n més cerca de 1a linea media que las articulaciones de
a cadera, las mujeres, el 4ngulo es levemente mayor
POrque 1a pelvis femenina es un poco més ancha. En la
Unibn del extremo superior de la difisis y el cuello hay dos
minencias, el trocdnter mayor lateral y el trocédnter me-
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Articulacion

de la cadera
Muslo —

Articulacién

de la rodilla
Pierna —

Articulaciéon

N del tobillo
Pie — o~

F_i'gura 6-40.. Miembro inferior. ;Qué término describe la region
entre la cadera y la rodilla?

nor medial, que son puntos de insercién para los miscu-
los y ligamentos.

El extremo distal del fémur termina en dos eminen-
cias semejantes a nudillos, los céndilos lateral y medial
(fig. 6-41 B). Estos «nudillos» de los extremos encajan en
la superficie superior de la tibia, ligeramente céncava, para
formar la articulaci6én de la rodilla. Ambos céndilos estin
separados en la parte de atras por una depresién profun-
da, la fosa intercondilea. Por delante se encuentra una
zona lisa y ligeramente céncava, conocida como superficie

rotuliana, que aloja un hueso rodeado por tendones, la r6-
tula (fig. 6-41 A).

r . o=

| iRecuerde! Ppara sentir el trocinter mayor
! del fémur, apéyese sobre una pierna y deje que

| la otra se aproxime pasivamente. Esta parte del
‘ hueso puede sentirse en la superficie lateral

| de la cadera.

|
L

El fémur y el hueso coxal forman
la articulacion de la cadera

La articulacién de la cadera estd formada por la cabe-
za del fémur, que encaja en el acetdbulo del hueso coxal
(fig. 6-42). Es el mejor ejemplo de una cépsula articular,
porque envuelve completamente la articulacién de la ca-
dera y es muy resistente, La cidpsula articular est4 refor-
zada por ligamentos accesorios que se originan en las tres
regiones del hueso coxal (fig. 6-42 B). La articulacién es-
ta todavia més estabilizada por los fuertes musc

ulos que
la rodean.
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Loval
1
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Trocanter
mayor

Cabeza
Cuello

Trocanter menor

Diafisis —————“-

Epicondilo

lateral Epicondilo medial

Rétula

Superficie rotular
(debajo de la rétula)

A Fémur derecho, vista anterior
Fémur

Fosa intercondilea
Caondilo

medial Céndilo lateral

Tibia

' g ,‘?———Peroné

B Rodilla derecha, vista posterior

Figura 6-41. Fémur. A) Fémur derecho, vista anterior. B) Porcion

distal del fémur derecho, vista posterior. (El condilo medial del

fémur se encuentra en la zona de la rodilla o en la zona de la
cadera?

La construccién tipo esfera-cavidad de la articulacion
de 1a cadera permite una amplia variedad de movimien-
tos: flexién, extension, aduccién, abduccién y rotacién
(v. fig. 6-16). No obstante, la amplitud total de su movi-
miento es menor que lade la articulacién del hombro, que

es menos estable.

Cartilago
articular

Capsula
fibrosa

Trocanter

mayor T

A Vistaen seccion

Ligamento
iliofemoral

Capsula fibrosa
de la articulacion

Trocanter menor

B Vista anterior

Figura 6-42. Articulacion de la cadera derecha. A) Vista en sec
cién. B) Vista anterior. ;Codmo se llama la cavidad donde encaja
la bola de la cabeza del fémur?

Los. h_uesos de la pierna son
la tibia y el peroné

La Igema tiene dos huesos, la tibia medial o espinilla, qué
ggsl aec is(;)pgrtar peso, y el peroné lateral, que estabiliza 13 &
s lonn : nelldti(;lbﬂlo (fig. 6-43). Los dos huesos estdn conec”
i e gitudinalmente por una l4mina de tejido conectivo
Efr: Xtrl-‘ana mter@sea, que forma una sindesmosis.

i :ﬁrzl_o proximal de la tibia se expande para formar
e 11%(8:l articulares, los céndilos medial y lateral
e que descansan los céndilos femorales. Entre 105

S se encuentra una prominencia 6sea, la tuberos®

dad tibial ; £
tendén rot\an?;r;o&g:; ristlrve de punto de insercién pard el
El extremo distal de 1a mds adelante).

1 de 1a tibi . ;
lo, el 1a se articul el astrdg®
Darte?jssa:llct:?x:; lgs huesos del tobillo. Lze?i:lmente. und
adela tibia se superpone ala articulacié®



Peroné
Cabeza

Coéndilo medial
Condilo lateral

Tuberosidad tibial

Membrana
inter6sea

Maléolo lateral Maléolo medial
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Figura 6-43. Huesos de la piema. ;Dénde esté el maléolo late-
'ral, en el peroné o en la tibia?

del tobillo para formar la prominencia medial del tobillo, el
maléolo medial (del latin malleus = «martillo»).

El peroné es un hueso delgado, casi tan largo como la
tibia, pero algo desplazado en sentido inferior. Se prolonga
hacia arriba hasta una cabeza superior, que sé articula con
la tibia por debajo del céndilo lateral y no forma parte dela
articulacién de la rodilla. No obstante, el peroné se extien-
de por debajo del extremo inferior de la tibia y se expan-
de para formar una superficie articular que 10 conecta con
el tarso. Lateralmente, una parte ensanchada de la tibia se
superpone a la articulacién del tobillo para formar la pro-
minencia lateral del tobillo, el maléolo lateral.

Apuntes sobre el caso

633 La lesion de Maggie estaba localizada justo sobre
la prominencia 6sea medial del tobillo. (Qué hue:o o
forma esa prominencia y cuél es sU nombre anatomico

-
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La rétula es la cara anterior de la rodilla

La rétula es un hueso sesamoideo que se desarrolla en el
tgx}dén rotuliano y conecta el masculo cuddriceps con la
Flbla (fig. 6-44 A). En la practica, dado que los tendones fi-
Jan musculos con huesos pero los ligamentos fijan huesos

Membrana
sinovial
Ligamento
cruzado
anterior

Cépsula v
fibrosa de la L ~Sep—
articulacion — | e grasa

A Seccion sagital

Ligamento /‘/ oLy Ligamento
cruzado %‘ 1 cruzado
anterior f posterior

Ligamento
colateral

r —_ ;
peIon " p — Ligamento
y id } colateral
- o tibial

B Rodilla derecha flexionada, vista anterior

_44. Articulacion de la rodilla. A) Seccion sagital.
B) Rodilla derecha flexionada, vista anterior. La rétula y otras
estructuras anteriores se han eliminado. ¢Cudles son los dos
ligamentos que se encuentran en la cavidad sinovial?

Figura 6
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ovimientos en posicioén vertjc !
con huesos, la parte de este tendén comprendida entre 1a temente durante}o;xlx:;s resistentes encima y dey, 14
rétula yla tibia se denomina ligamento rotuliano. Cuando 12 presex?cia de mI;:le que en cierta medida esté desp:jo Qe |
articulacién de la rodilla se flexiona hacia atrds y adelan- la rodilla no ok tes lesiones. A continuacién se Negi.
te, el tendén rotuliano se desliza hacia arriba y hacia abajo da y sufra frecuen rtantes de esta arti i exmneﬂ
algunos aspectos impo ,

sobre la superficie de la tibia, entre los extremos anterio- s
res de los céndilos. o La capsula fibrosa de la rodilla no la rodea por con '}
pleto, pero 5€ suplementa con los gruesos tendope, ;

dos (fig. 6-44 A). Entre éstos, ¢

i musculos pesad : '

El fémur se articula con ::):portante es el tendén del masculo cuddriceps (quemi '

la tibia y la rétula extiende hacia abajo como ligamento rotuliano), e] o,
erior de la articulacién. :

refuerza la cara ant

La articulacién de la rodilla, entre el fémur y la tibia, $0- i
. : : las 13 bolsas
porta cargas muy grandes provenientes del peso total del @ Las almohadillas gﬁ;asai’a ieducir la ﬁ_iz;g: ‘
cuerpo en posicién de pie, que descansa sobre la rodilla, y alrededor de 1a 10 P P entre |
tejidos que se cruzan entre si cuando rodilla se Muey,

de otras fuerzas extraordinarias que realizamos constan-

Maléolo
lateral
(peroné)

Navicular
\ Arco transverso

- . Falanges —

Falange
distal
Fa]a.nge Cuboides
media Arco lateral Arco medial
Huesos Falange B Pie derech
metatarsianos — proximal g xista Ptecal

Cabeza
Diéfisis
Cuneiformes

Base
Navicular Maléolo

Cuboides L

medial

Huesos
del tarso —

Arco lateral

Arco transverso
A Pie derecho, vista superior C Ple izquierdo, vista posterior
Figura 6-45. Pie. A) Pie derecho, vista superior. B) Pie derecho, vista lateral. C). Pie izqui i .
. quierdo, vista posterior. E esttt"
' .EnByCsemu

los arcos del pie, que ayudan a distribuir el peso corporal en posicién erguida. ;Qué :
_ articulan con el quinto hueso maetatarsiano? S iy s ¢ nombre reciben los huesos del tarso Q“’s'.



Algunas bolsas constituyen prolongaciones de 1a cavi-
dad articular.

+ Seis fuertes ligamentos atraviesan la articulacién y fijan
ol fémur a la tibia y el peroné. Los ligamentos cruzados
se cruzan entre si dentro del espacio de la articulacién
e impiden que los céndilos del fémur Yy la tibia se desli-
cen hacia delante y atrds unos con otros (fig. 6-44 B). E1
ligamento colateral tibial y el ligamento colateral pe-
roneo también impiden la rotacién lateral interna. Dos
ligamentos popliteos (no se muestran) cruzan la parte
posterior de la rodilla para impedir el deslizamiento la-
teral interno.

¢ Acadalado de la meseta tibial se encuentra un menis-
co, una almohadilla cartilaginosa que tapiza los c6ndilos
femorales y cuya misién es suavizar la articulacién,

La organizacion de los ligamentos limita 1a amplitud de
los movimientos de flexién y extensi6n de la rodilla, que
por tanto es una articulacién en bisagra (ginglimo).

El pie tiene los huesos del tarso,
los metatarsianos y las falanges

El pie esta formado por siete huesos del tarso (huesos del
tobillo), cinco huesos metatarsianos elongados que conectan

- -

Capitulo 6 Huesos y articulaciones

- o

los huesos del tobillo (huesos del arco) a los dedos del pie,
y las falanges, que son los huesos de los dedos (fig. 6-45).

- Laregién del miembro inferior que comtinmente se con-
sidera «tobillo» es realmente la uni6n de los extremos dis-
tales de la tibia y el peroné, que sobresalen hacia fuera y
hacia dentro en forma de maléolos medial y lateral. Los
huesos del tarso estdn unidos por ligamentos que forman
un arco, caracteristica que permite cierta flexién al pie para
amortiguar las cargas generadas al caminar, correr o saltar.
El hueso del tarso m4s fuerte y grande es el calcineo, el
hueso del talén. E1 m4s alto es el astrdgalo, que se articula
con la tibia y el peroné para formar la articulacién del to-
billo. Los cinco huesos restantes son pequefios y forman un
conjunto que se articula con los metatarsianos. )

Los metatarsianos estdn numerados, del 1.° al 5.°, a par-
tir del metatarsiano que se une al dedo gordo. Todos los
metatarsianos son similares (salvo el primero, que es sus-
tancialmente més grueso que el resto): todos son huesos
largos con una didfisis central, una base proximal y una
cabeza distal.

Al igual que los metatarsianos, los dedos estdn numera-
dos del 1.° al 5.° a partir del gordo. Los huesos que forman
los dedos son las falanges y se parecen a los de las manos.
Cada dedo consta de tres huesos, salvo el dedo gordo que

Tabla 6-4. Diferencias entre los huesos del hombre y de la mujer

Caracteristica Hombre

Generales Huesos mas pesados y gruesos
Puntos de fijacion de los musculos méas grandes

Superficies articulares mas grandes

Mujer
Huesos mas delgados y ligeros
Puntos de fijacién de los misculos méas pequeios

Superficies articulares mas pequenas

Area facial mas pequena

Craneo Area facial mas grande
Apoéfisis mas pronunciadas Apdfisis mas sutiles
Maxilar y mandibula relativamente mas grandes Maxilar y mandibula relativamente mas pequefios
Pelvi ha 5 ; Mas ancha
: - I‘\dés i —=, _ Estrechos inferior b5 v
«,A z \& § ysuperorde = AgEE T R Estrechos inferior
.’ 23 la pelvis més y superior de
- pequefios y la pelvis mas
redondeados grandes y anchos
Céccix menos g?)?l‘i;t':l(emés
movible > .
7 Acetabulo
Acetéabulo Serindo
orientado hacia delante
lateralmente
Arco pubico ancho Agujero
Agujero obturador
Arco pubico estrecho obturador prasin
redondo Pelvis femenina
Pelvis masculina
—— .
Mas movible
Céccix Menos movible
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sélo tiene dos, mas grandes y pesados que los de los otros
dedos. Como las falanges de 1a mano, estan formados por
una base proximal, una cabeza distal y una didfisis central.
Los huesos del pie estdn dispuestos en tres arcos: dos
longitudinales y uno transversal (fig. 6-45 B y C). El arco
longitudinal medial se extiende desde el talén hasta la base
del dedo gordo; el arco longitudinal lateral se extiende des-
de el talén hasta la base del quinto dedo. El arco transversal
estd compuesto por cinco pequefios huesos del tarso, situa-
dos contra los extremos proximales de los metatarsianos.

Los huesos del hombre y la mujer
son diferentes

Debido a las caracteristicas del cuerpo masculino, habitual-
mente més pesado, los huesos del hombre son por lo ge-
neral mas grandes y robustos que los de las mujeres, los
extremos articulares son mas grandes en comparacion
con el tamafio de la di4fisis, Y muchos de los marcadores
6seos (crestas, tuberosidades ¥ lineas) son més prominen-
tes porque actiian como punto de fijacién de miisculos més
fuertes.

De acuerdo con el distinto papel que desempeifian en la
reproduccién, la estructura pélvica del hombre y la mujer
también es diferente. La pelvis femenina es mas ancha y
menos profunda que la masculina, y el espacio pélvico de
la mujer es'més amplio: su didmetro es mayor para permitir
el paso de la cabeza del feto durante el parto.

En la tabla 6-4 se sefialan otras diferencias entre los
huesos masculinos y femeninos. En conjunto, estas diferen-
‘cias permiten a los arquedlogos identificar con facilidad el
sexo de un esqueleto.

Etimologia

Raices latinas/griegas

e
6-43 /Qué parte de la escapula puedg
palparse como una protuberancia 6gea

AW
e en la parte superior del hombro?

en
sorpl esh

6-44 ;Qué hueso contiene la tréclea
y el capitulo?

6-45 ;Qué parte dela escapula se articula con el himerg)

6-46 ;Donde se encuentra la escotadura radial,
en el radio o en el cubito?

6-47 ;Qué parte del humero se articula con el cubitg?

6-48 ;Qué huesos forman las articulaciones
metacarpofalangicas?

6-49 ;Como se llama la articulacion entre los dos huesog
pubicos?

6-50 ;Como se llaman las partes del hueso coxal

y el fémur que forman la articulacion de la cadera?

6-51 Complete esta oracion: El humero es en el miembro
superior lo que es en el miembro inferior.

6-52 Diga cudles son los huesos que al rozar entre
si producen dolor en un paciente con artrosis de la rodilla,

6-53 ;Qué hueso del tarso se articula con la tibia
y el peroné?

6-54 ;Quién tendra una pelvis menos profunda,
Juan o Maria?

Equivalentes en espaiiol Ejemplos
ab-/a- Fuera de Abduccién: movimiento hacia fuera de la linea media
ad- Hacia (fijar algo a) Aduccién: movimiento hacia |a linea media
(fija el miembro a cuerpo)
artr-/artro-, articul- Articular Artrosis: articulacign
-blasto Germen Osteoblasto: célula Que crea nuevo tejido 4seo
carp-/carpo- Muneca Huesos del carpo: huesos de | Mmuieca
circum- Alrededor de Circundu B
Ccion: rotacion de
Fo'ki; atigan un miembro alrededor
-clasto Romper, fragmentar Osteoclasto: cg
sto: cél "
ula que descomponq el tejido dseo
condr-/condro- Cartilago S ot
Condrocito: célula cartilaginosa
cost-/costo- Costilla Cartj ol
ilago costa :
| cartilago dg las costillas
= IR

Continud
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Ejemplos

Epicéndilo: prominencia sobre el condilo

Osificacion: proceso de transformacién en hueso

Osteocito: célula sea

Sinartrosis: articulacién estrechamente cerrada,
articulacién inmévil

Articulacion sinovial. Observe que este término utiliza
la raiz «sinovian, no el prefijo «sin»

latinas/griegas Equivalentes en espafol
epi Sobre, encima
o Hueso
ost-losteo- Hueso
/’- o
sin- Con, junto con
sinov- Sinovia, liquido sinovial
tars-ftarso- Arco del pie

Huesos del tarso: huesos del arco del pie

REVISION DEL CAPITULO

1. El hueso esponjoso ,
a. estd organizado en osteonas.
b. est4 organizado en laminillas.
C. se encuentra sélo en los huesos cortos
Y planos.
d. todas las respuestas anteriores.

2. El endostio
a. cubre la superficie exterior del hueso.
b. contiene osteocitos.
C. contiene osteoblastos.

d. esta compuesto principalmente por lipidos.

- Ordene correctamente los distintos pasos
de la osificacién endocondral:
l. Se forma la linea epifisaria.
Il. Se forma el hueso esponjoso.
lll. Se forma el cartilago.
IV. Se forma el hueso compacto.
A.:1°90.40,39
b. 32,20 40 1°
C 3°%4c°, 1°,2°
d.2°4°,1° 3°

S SR RS

4.

-

ICuestionario del capitulo'

La osificacién intramembranosa

a. puede darse en adultos.

C. nunca se produce en los huesos planos.
C. nunca se produce en los hiiesos largos.

d. implica la formacién de un molde éseq en cartilago.

La paratirina

a. inhibe la degradacién 6sea.

b. es liberada por la glandula tiroides.

c. inhibe la activacién de la vitamina D.

d. estimula la retencién de calcio por
los rifiones.

. Una articulacién con movimiento libre se llama

a. diartrosis.
b. sinartrosis.
c. anfiartrosis.
d. sindesmosis.

. Una articulacion que sélo permite los movimientos

de flexion y extension se describe como
a. esferoidea.

b. condilea.

c. ginglimo.

d. trocoide.



